

EL NUEVO DIARIO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado	
En Tortosa, al mes.	1 Pta.
Tarragona y su provincia	1 »
En el resto de España, trimestre	4 »
Anuncios y esquelas mortuorias, á precios convencionales	

TORTOSA

Viernes 5 Enero 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, Roca, 11; y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia á la administración.—No se devuelven los originales.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA; Nuevo Diario

Vuelta á empezar

El Correo de Madrid que suele dar la nota justa al transmitir la impresión que causan los sucesos políticos, manifiesta anoche su disgusto ante la perspectiva de las nuevas tareas parlamentarias, que según el estimado colega, amenazan prolongarse hasta Julio. «En seis meses —añade— ¡ciclo santo! ¡a cuántos grandes debates asistiremos y cuántas veces tendremos que hablar de la elocuencia imponderable de los oradores, de la emoción profunda en el auditorio y de crugimientos en el banco azul! Hasta Julio podemos tener sesiones apenas interrumpidas, si después del presupuesto que ahora se discute, viene en Mayo otro presupuesto; y hasta el fin de año amenaza la labor, si se van á medir los pasos por el lento compás que trazan las discusiones y los incidentes y tropiezos que señalan los actuales debates sobre los presupuestos de Guerra y de Fomento. ¡Y eso que todavía no hemos llegado al de Fomento, ni han empezado las leyes llamadas complementarias!»

Más que en lo escrito, en sentimiento que palpita entre lo escrito se ve que *El Correo* no se halla muy satisfecho de la vuelta á las tareas parlamentarias. Tratándose de periódico de tantos servicios al régimen vigente y de periodistas que han consumido lo mejor de su existencia en la batalla por parlamentarismo, no cabe duda respecto á que ese sentimiento de disgusto ante la reapertura de las Cámaras obedezca á odio á lo que nuestros abuelos llamaban el sistema. No; *El Correo* no quiere expresar ni expresa en modo alguno descontento de la obra de las Cámaras. Lo que indudablemente flota sobre los párrafos copia los es el convencimiento de que ahora, en la situación presente, van á ser poco útiles los debates parlamentarios.

Y ésta es la opinión general.

El gobierno se obstina en sacar adelante los presupuestos. Las opo-

siciones procurarán por todos los medios evitarlo. Los taquígrafos perderán el pulso á fuerza escribir cuartillas. La indiferencia para lo que se haga en el Congreso y el Senado llegará á los límites del más indomable tedio. Se establecerá una vez más una barrera de hielo entre la gloriosa tribuna española y el respetable público. Cualquier suceso por pequeño que sea tendrá más importancia que el desbordamiento de la elocuencia parlamentaria. Los ministros perderán sus mañanas y sus noches en pensar lo que van á decir desde el banco de la paciencia, y las tardes en decir lo que han pensado! La estéril batalla gastará sin ventaja para nadie las energías de la gente política... Los grandes problemas continuarán intactos en su virginidad respetable y arcaica, tal y como la inercia, el desmayo ó la falta de fé de los jefes de los partidos los van dejando.

Hubo quien creyó que el desastre de la guerra imponía un cambio radical en las costumbres públicas. Verdaderamente había motivos para creerlo. El arrepentimiento debía quebrantar los más duros egoísmos. Las antiguas artes de la política, desacreditadas porque nos habían hundido en el vilipendio y la deshonra, debían caer para siempre.

En la esperanza de que así fuera, comenzaron á aparecer nuevos órganos de la opinión, nuevos programas que no tenían otro alcance que el logro de reformas urgentes, sin las que España ha de seguir siendo una colonia de caciques, el gobierno la alta magistratura del cacicato y las Cámaras la corte de ingenio en que esos caciques contiendan.

Todas esas esperanzas, todas esas necesidades, todas las ansias de mejora y la certeza del triunfo si se emprenden nuevos caminos, forman la atmósfera hostil que hoy rodea la renovada obra parlamentaria.

No se romperá la nube densa con las bombas de espuma de jabón que va á hacerse flotar en el Congreso. La impaciencia del país reviste ya formas tristes y violentas.

Si mañana un incidente inespera-

do determina que las que hoy son aguas estancadas tomen el movimiento y el empuje del torrente, será de ver cómo apelan al supremo interés de la patria estos espíritus apocados y rutinarios que permanecen enclavados en el pantano creyendo que no hay terreno firme. Tales apelaciones serán inútiles. Los que mayores sacrificios hayan hecho por la esperanza de una reforma tranquila serán obligados propulsores del movimiento. Se habrán roto los diques y no se detendrán las aguas oponiéndoles las oraciones que se recen en el ministerio de Fomento ó los legajos de *Gaceta* llenos de reformas fracasadas que desbordan por los balcones de la casa de Aduanas.

EL DOMINO VERDE

Anécdota francesa del siglo pasado

El barón de Doubs-René figuró en la corte del desdichado Luis XVI como el más famoso é invencible gastrónomo de su época... Bien es verdad que le hubiera sido muy difícil conquistar fama por otro concepto, porque el barón era un insigne majadero...

Su única habilidad consistía pues, en comer, comer mucho, sin reparar gran cosa en la calidad de las viandas; era simplemente un tragón, y si no llegó á hacer tantas barbaridades como el célebre sargento Tarare (que según cuenta la historia se comió un gato entero con pellejo y todo, después de haberle matado á dentelladas empezando por el rabo) no fué por falta de buenos deseos.

De todas maneras, si el barón no consiguió ser un consumado *polidafo* jactábase por lo menos de no haber encontrado quien le aventajase en trasegar al estómago enorme cantidad de alimentos, y anotados tenía en un *cuadro de honor* multitud de apuestas ganadas por él trabajando con las mandíbulas.

Parcerá mentira que un hombre que se tiene por caballero, descendiente directo de preclaros varones é ilustres soldados, fundara su vanidad en engullir más que nadie, en sus triunfos gastronómicos...; pero era lo cierto que el noble barón de Doubs-

René hubiera considerado como la mayor desgracia de su vida tropezar con otro comilón que llevara á más alto grado su guía estúpida.

Una noche creyóse deshonrado víctima de la más cruel decepción, de la derrota más tremenda, y á punto estuvo de perder la vida, pues no queriendo sobrevivir á su vergonzoso vencimiento resolvió suicidarse del modo que convenia á un hombre de su temple: comiendo hasta reventar.

Lo que voy á contar sucedió en Versalles.

Celebrábase en palacio un espléndido baile de máscaras, continuación de aquellos fastuosísimos de las épocas de Luis XIV y Luis XV, fiestas palaciegas que tuvieron el sangriento epilogo del año 93... ¡Tal vez sin ellas no hubiéramos conocido, ni de nombre, á Napoleón!

En un salón inmenso, capaz para quinientos ce-

blecido el *buffet*, con una abundancia tal de flambres, dulces, refrescos, vinos, etc., que recordaba las bodas de Camacho. Cien diligentes criados, luciendo la magnífica librea real de las grandes solemnidades, servían en el acto á todo convidado que allí entraba, y no hay necesidad de decir que nuestro barón, el primero en acudir al para él sagrado recinto, hallábase en el *buffet* como el pez en el agua.

Uno de los persensjes que le acompañaba, el marqués de N., hubo de advertir casualmente la llegada de cierta máscara, un dominó verde de seda, con cordón de oro en la capucha, el cual sin descubrirse tomó asiento delante de una mesa y con singular donaire despachó entera una *laugue fonrrea* de respetables dimensiones, media docena de pasteles rellenos que engulló cada uno de un bocado, lo remojó todo con una botella de *campagne*, y se fué sin hablar con nadie.

—Querido barón—dijo el marqués señalando al máscara cuando este daba ya término á su cena—He ahí un caballero que podía ser un buen discípulo vuestro... ¡Vive Dios que ha devorado en pocos minutos la ración de tres faméticos ganapanes.

El barón hizo un gesto despreciativo, como indicando que aquello no merecía ni la pena de mencionarse.

Pero no había transcurrido aún un cuarto de hora, cuando vieron entrar de nuevo al *buffet* al del dominó verde, que después de tomar asiento en otro sitio atacó con bríos un enorme jamón del cual dejó apenas la mitad, bedióse otra botella de *campagne* y se ausentó.

Crónica

El Canal de la izquierda

Solamente por un deber de cortésia, se ha estimado «La Verdad» en la obligación de contestar á nuestros escritos.

Pero es lo cierto, que dice todo lo que tiene por conveniente, y que no concreta nada con relación á las opiniones sustentadas por nosotros, hijas del convencimiento que dá el estudio de antecedentes y datos que hemos tenido á la vista en más de una ocasión.

Las aclaraciones que hace el colega respecto de la conducta del señor Gonzalez en la reunión celebrada en el Ayuntamiento podrán tener toda la importancia que desee «La Verdad», que nosotros no se la escamamos; pero no se nos alcanza, á que conducen hoy por que en lo dicho por nosotros, no había la menor censura á lo realizado por el diputado por Tortosa; antes al contrario, tomábamos bases de sus palabras y afirmaciones, para deducir los buenos propósitos que se señalaban, para conseguir el objeto que se perseguía, si bien manifestábamos, (tomando base también de las censuras que dirigió á los funcionarios del Ministerio de Fomento) algunas dudas respecto del resultado de las gestiones que iban á emprenderse si no se encauzaban por derroteros enérgicos y seguros.

La importancia á la Comisión gestora, ni á las personas que la forman, ¿Como habíamos de consentir tamaño desatinos?

Decíamos en números anteriores y repetimos hoy, que es muy bueno y muy útil un movimiento de opinión en determinado sentido, cuando este se encauza bien y vá directo al fin que se propone; lo cual no significa, ni ha significado nunca, menos precio, ni censura á la mencionada Comisión, que es tan respetable como quiera que lo sea «La Verdad»; pero apesar de toda su respetabilidad si sus trabajos y sus energías se llevaban torcidamente todo cuanto hiciera resultaría esteril y sin provecho positivo.

Y esta duda no la resuelve «La Verdad» con elogios á las personas que forman la mencionado junta, pues siendo, muy importantes, muy ricas y muy contribuyentes, pueden, con la mejor buena fé y voluntad, equivocarse el rumbo y en vez de arribar á puerto, estrellarse en las rocas que forman la Real compañía de Canalización y riegos del Ebro y los que la amparan y defienden.

Además; nosotros no pretendemos otra cosa, sino que se trabaje mucho y con fruto, y para ello, hemos ofrecido nuestro modesto, pero decidido concurso; que lo que se haga, se haga bien; que no se conviertan en una mascarada ridicula, los acuerdos tomados, poniendo en evidencia á esa misma Comisión que tanto elogia «La Verdad», sin que nadie haya dudado de sus méritos personales; y no

sea uno de tantos castillos de fuegos de artificio, asunto de tamaño importancia para el país.

¿Que desconocemos el estado del asunto y en especialidad el dictamen del Consejo de Estado que motivó el proyecto de ley del Ministerio Sagasta! Mucho sabe «La Verdad» cuando asegura, así, de plano, que nosotros desconocemos esa parte del negocio; pero si así fuera, estaríamos al propio nivel del Sr. Gonzalez, que no andará muy enterado del expediente fantoso, cuando ha poseo, lo demandaba al ministro de Fomento en las Cortes, para entrase.

Por lo tanto, no hay que divagar, sobre lo que tanto importa é interesa, ni fabricar distingos, ni aducir elogios sin ocasión ni lugar; lo interesante es que se construya el Canal de la izquierda y para ello, no hemos de omitir, por nuestra parte sacrificio alguno, ayudando á todos los que dediquen sus actividad, sus esfuerzos y su importancia personal al logro de esta obra; pero entendemos, que para que esto se realice, es necesario que antes termine el monopolio del canal de la derecha, con lo cual también se haría un gran servicio, y más inmediato á los terratenientes y regantes de aquel delta.

Para terminar, diremos al colega conservador, que dispuestos estamos á esperar la publicación de los documentos, que suponemos serán oficiales; que no entablamos polémica sobre este asunto que es de interes general; que lo dicho por nosotros, no tiene otro objeto que el de dar la voz de alerta, temerosos de que no se fuera por derroteros seguros á la consecución que se persigue: que nuestras campañas unidas ó aisladas á los propositos de construcción del Canal de la izquierda, se dirijan, con todas las energías de que seamos capaces, y somos capaces de muchas, contra la Real compañía de Canalización y riegos del Ebro, no solo por considerarla caducada y sin autoridad positiva para funcionar y percibir cantidades por un usufructo del que debiera incautarse el Estado, sino por que al conseguir que se cumplan las leyes resaca de la tal Compañía, se había hecho un servicio á esta Comarca, más importante que el del Canal de la izquierda, con ser lo tanto.

Varios mozos del último reemplazo por esta ciudad y que por razón del numero obtenido en el sorteo respectivo han resultado excedentes de cupo, se han acercado á nuestra redacción, suplicándonos llamemos la atención del Sr. Gobernador Civil como á Presidente de la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia, acerca del hecho anómalo, de que, habiendo promovido atenta instancia en cinco de Diciembre último, acogíandose á los beneficios que otorga la R. O. de 18 Noviembre 1899 (D. O. numero 258), esta es la fecha en que las mismas aun no se han cursado con el informe respectivo del Ministerio de la Guerra.

Y como quiera que esto, de ser cierto, (como nos lo han afirmado los

reclamantes) revestiría una infracción legal de la expresada Real Orden que dice: «pueden solicitar la devolución de la cantidad depositada dirigiendo instancia á la Comisión mixta respectiva, quien la remitirá inmediatamente y directamente á este Ministerio (el de la Guerra) para la resolución que corresponda...» llamamos la atención de la Autoridad Superior de la provincia á fin de que, procure dictar las órdenes oportunas con el objeto de que, por pereza o malicia, no se cause perjuicio á los reclamantes.

Nuestro querido amigo y correligionario el ilustrado director del *Diario de Tortosa* D. Manuel Domingo, se encuentra indispueto á consecuencia de un catarro á la vista.

Deseamos que en breve se vea nuestro amigo completamente curado de tan molesta enfermedad.

Dicen de San Petersburg que en un telegrama de Tiflis (región del Cáucaso) da cuenta de un espantoso terremoto ocurrido en aquella comarca.

Se calcula el número de víctimas en 600.

Dos poblaciones han quedado destruidas por completo.

Las pérdidas son de mucha consideración.

El terrero segundo recientemente ascendido D. Juan Barber y Riner, ha sido trasladado del faro de Altea (Alicante) al de Buda.

Con el objeto de ofrecer sus respetos al nuevo Comandante general del 5.º cuerpo de Ejército Excmo. D. Manuel Dalgado Zulueta, ha salido de Tarragona en el tren de esta mañana, para Barcelona, el Gobernador civil de la provincia D. Manuel Luengo, el cual regresará en el expreso de la noche de hoy.

La Dirección general de Sanidad anuncia un concurso para cubrir las plazas vacantes de médicos directores de baños y aguas minero medicinales en los establecimientos que relaciona, á cuyo efecto inserta también el escalafón general de dichos médicos directores de baños.

La Alcaldía de La Galera anuncia la provisión de la secretaria vacante en dicho Ayuntamiento.

Y la Bisbal del Panadés y Plá de Cabra tienen de manifiesto al público el apéndice al amillaramiento.

Como consecuencia de los exámenes habidos en Barcelona para provisión de varias escribanías de actuaciones vacantes, el tribunal ha remitido á Ministerio de Gracia y Justicia la siguiente terna por lo que respecta á la vacante que el señor Pujolar en el Juzgado de primera instancia del partido de Vendrell:

- 1.º D. Arturo Claveria y Llovet.
- 2.º D. Eduardo Ferrer y Martí.
- 3.º D. Magín Fontanals y Soler.

—¡Sapristil!—exclamó el marqués, con ánimos de herir el orgullo gastronómico de su amigo.—No me diréis ahora que ese valiente comensal es un cualquiera...; ha dejado en deplorabile desnudez el hueso de ese jamón, sin demostrar hallarse satisfecho con el anterior refrigerio.

—¿Quién podrá ser?—preguntó el baron muy pensativo y un si no es alarmado—caballeros, por lo que pueda ocurrir, acabo de fijarme en que el máscara tiene dashilachados algunos cerdones del hornón dorado de la capucha...

—Apostaría...—continuó el maligno marqués—á que si os opusierais en una mesa frente á ese hombre sería capaz de derrotaros...

—¿A mí?

—¡A vos! O, aseguro que es de la cepa de los héroes, y espero que aún hará su tercera visita á esos succulentos platos.

En broma dijo este último el marqués, pero el hecho fué que no tardó en aparecer el misterioso dominó verde, el cual;

echando su compás hacia el más gordo; es decir, clavando su mirada en un soberbio capón que descollaba gentilmente entre otros volátiles de distintas especies, no tardó en dejar mondos y lirondos los huesos, sin olvidarse (por supuesto) de favorecer la deglución con la consabida botella de Champagne, y se marchó tranquilamente mostrando el deshilachado hornón.

Doubs-René quiso seguirle.

—¡No espantemos la caza, señores! el marqués deteniéndole.—Si es de ley... él volverá.

Y efectivamente, á poco rato volvió el dominó verde, el mismo y auténtico dominó verde que había hecho las tres copiosas cenas, y que hizo la cuarta con igual apetito y prontitud.

En suma, al cabo de tres horas y media había entrado allí y comido diez veces el del dominó. A la décima vez el barón, congestionado y furioso corrió en pos de su incógnito rival, no sin decir antes:

—Yo os juré que volveré con ese hombre, y os doy mi palabra de caballero de que comeré en una hora tanto como él ha comido en tres y media...

Quedarónse allí los amigos haciendo comentarios, y al poco tiempo vieron entrar al barón, en cuyo rubibunde semblante se reflejaba la dicha más completa.

—¡Bodinos, traidores, imbéciles!—les dijo—Sabed que ese dominó verde pertenece en común á la compañía de Suizos que está hoy de guardia..., y que á favor de ese único disfraz que poseen cenarán todos por turno riguroso á la salud de nuestro rey y señor... ¡Pase al oneno guardia suizo!

Y á una señal del barón entró en el buffet el famoso dominó verde, que se dió prisa á engullir para dejar el puesto al duodécimo.

Ramiro Blanco.

Según dicen de Cartagena, el precio en depósito de embarque del quintal de plomo, es de 84 reales 50 céntimos y el de la onza de plata 13 reales 75 céntimos.

El mes en que mayor número de telegramas ha circulado durante el último quinquenio, ha sido el de Mayo de 1898. Telegramas circulados, 340 798.

El mes en que ha habido menor número de telegramas fué Febrero de 1895. Solo ascendió a 209.738.

En el mes de diciembre último circularon 239.905. En todo el año 1899 el número fué 3 197.119 del resto del quinquenio es el siguiente; 3.309.030 en 1895, en 1896, 3 325.075; 3.047.657 en 1897 y 3 233.625 en 1899.

D. José Sagrañes Cantero ha sido nombrado de auxiliar de la recaudación de contribuciones de la primera zona de Falset.

El señor gobernador recuerda á los alcaldes, que señalado el 21 del actual para la elección parcial de un senador por esta provincia, la votación de compromisarios tendrá lugar el sábado 13 de los corrientes, y que dichos compromisarios deberán presentarse en Tarragona el día 19 con los documentos señalados por la ley.

Las noticias agrícolas que recibimos del Bajo Aragón son poco satisfactorias para los labradores. En las tierras de monte no ha podido sembrarse por falta de humedad; la sequía es tan persistente, que ni aun las últimas lluvias, que se creían generales en Aragón, no han llegado á favorecer tan importante comarca.

Como si esto fuera poco, los hielos de Diciembre han producido daños de consideración en los olivos. Crean los labradores que las últimas heladas han quitado la mitad por lo menos de la cosecha próxima.

El diario de Madrid «El Liberal» abre un concurso para premiar dos cuentos de autor español inéditos y originales, no pudiendo exceder su extensión de lo que alcanza tres columnas del citado diario. Se concede dos premios, uno de 500 pesetas y otro de 250. El plazo para mandar originales corre desde el día de ayer hasta el 20 del corriente, debiendo entregarse aquéllos en la redacción de «El Liberal».

El asunto es de libre elección y para la calificación se nombrará un jurado compuesto de tres señores Académicos de la Lengua.

Una circular de la Tesorería de Hacienda publica varias prevenciones para que los Ayuntamientos y recaudadores del impuesto de cédulas personales rindan sus cuentas.

Procedentes del extranjero se despacharon en las Aduanas de la Península é Islas Baleares durante el mes de Noviembre último, 32 cargamentos con 23 773.664 kilogramos de trigo, correspondiendo á Barcelona

10 cargamentos con 14.641 kilogramos, y á Tarragona dos cargamentos con 2.160.316 kilogramos.

Ingléses y boers

De Naoport comunican nuevas noticias que amplian las que anticipamos ayer sobre el terrible revés sufrido por las tropas inglesas.

26 vagones cargados de provisiones pusieron en movimiento desde Rensburg con dirección á Colesberg, con velocidad aumentada cuando los vagones llegaron á un puentecillo roto, saltando más allá de la estación de Bkman hechos pedazos.

Entonces se echaron encima los boers apoderándose de las provisiones que conducían los coches.

Desde Rensburg salió otro tren, con objeto de recobrar las provisiones que iban en el tren descarrilado; pero al llegar el segundo convoy los boers abrieron el fuego contra los ingleses, los que se vieron obligados á retirarse.

El tren de socorro tuvo que retroceder.

Se desconocen las pérdidas de los ingleses.

El mismo telegrama de Naoport dice que ayer, día 2, llegaron á Armatden 16 heridos de tropa del general French, de resultas del último combate.

«The Times» publica esta mañana un despacho de Ladysmith, diciendo que desde hace algunos días los boers activan con energía el sitio y bombardeo de la plaza.

Añade que desde el día primero se oye vivísimo fuego de cañón por la parte de Coleenso, teniendo que confesar que aumentan las enfermedades entre los sitiados.

Se dice que el Gobierno de Italia pondrá á disposición de Inglaterra un cuerpo de ejército para pasar á Egipto con objeto de mantener el dominio británico y sostener el orden, á fin de que las tropas inglesas residentes en Kadvato puedan ir á combatir al Sud de Africa.

La «Gaceta de Voss» se niega á creer esta noticia, diciendo que tanto Italia como Inglaterra no cometerán tan grave error, porque daría lugar á que Francia resucitara la cuestión no resuelta de la ocupación de Egipto por los ingleses, que es mucho más grave que la cuestión de Oriente.

Un despacho Sterk-troom, fechado ayer, declara que los boers han logrado apoderarse de Molteno, tomando además posiciones que dominan á Bunmancher y ocupando á Cyppergat.

Los boers, ayer noche volvieron á romper el fuego sobre las tropas inglesas.

El general Gatacre acudió á reforzar á Bunmancher con artillería.

Los boers entonces se retiraron con

algunas pérdidas de Cyppergat, que fué vuelto á ocupar por el general Gatacre.

La infantería montada persiguió á los boers en su retirada.

Las pérdidas de los ingleses fueron insignificantes.

En un despacho oficial de Ladysmith se da cuenta de que el último día de bombardeo ocasionó un muerto y cuatro heridos.

Además ocurrieron dos fallecimientos de fiebre entérica.

Un despacho de Kimberley, fechado el 29, dice que los boers están construyendo reductos al norte de dicha plaza, y que respecto á los sitiados no había ocurrido nada particular.

Sin embargo, otro despacho de Modder River dice, refiriéndose á Kimberley, que en la plaza aumentan los casos de fiebre tifoidea y escorbuto.

Un telegrama fechado ayer en Modder River dice que fué sorprendido un grupo de indígenas haciendo señales á los boers é informándoles de los movimientos de las fuerzas inglesas.

El sistema de señales empleados por los indígenas consiste en cuatro hogueras que ocultan y descubren alternativamente.

Interrogados inmediatamente los indígenas, uno de ellos declaró que los boers han montado once cañones en la extremidad occidental de las alturas de Mággersfontein.

Un despacho de Modder River, fechado el día 31, da cuenta de que en la mañana de dicho día hubo una ligera escaramuza cerca de Belmont.

La artillería inglesa lanzó algunas granadas sobre las posiciones boers, pero éstos no contestaron.

Una patrulla de unos 40 boers intentó en la madrugada del 31 apoderarse de K'ofontein, pero fueron fácilmente rechazados por la infantería montada.

El coronel Pilcher no pudiendo mantenerse en Dongiás, ha tenido que abandonar la población que había ocupado sin lucha 24 horas antes.

Con él se retiraron muchas personas que se habían significado por su adhesión á los ingleses.

Se han confirmado en todas sus partes los rumores de ayer.

Los boers son aún dueños de Colesberg, habiendo causado grandes pérdidas á las fuerzas del general French.

Júzgase inminente en los círculos militares y bursátiles la rendición de Ladysmith.

Los propios corresponsales ingleses en dicha plaza no ocultan que cunde el desaliento entre las fuerzas del general White y que escasean los viveres.

Desde unas ocho días solo se distribuye media ración entre las tropas

sitiadas. Los esfuerzos del general Buller para acudir en auxilio de Ladysmith y forzar el paso del Tugela han resultado infructuosos, pues sus tropas han sido rechazadas dos veces.

El enemigo ha establecido hoy un nuevo campamento en Spitfontein á 5 millas al oeste de Colesberg.

Los boers se están fortificando activamente en el camino de Colesberg á Ladysmith.

Los boers bombardean diariamente esta plaza con cañones de 15 centímetros y nueve Creuzots, excepto los domingos, causando numerosas bajas y grandes destrozos.

La disenteria y la fiebre causan grandes estragos entre los sitiados, así como también los proyectiles enemigos.

NOTICIAS DE MADRID

Además de los Sres. Dávila, Despujols y Barzanallana, se dice que ingresará en el tetuanismo el general Berenger.

—El duque de Tetuán dice que no se propone derribar al Gobierno, pero bueno es que se halle apercibido de la actitud de cada uno y de las sorpresas que pudiera ocurrir, teniendo dispuestas sus huestes para vencer en el momento oportuno.

Ha dicho, también, que no puede menos de combatir el presupuesto de Marina, aunque no fuera por otra cosa, por haberle hecho sus amigos del Congreso.

Algunos tetuanistas dicen, también que creen en la posibilidad de formar situación y que aceptarían el poder con ciertas condiciones.

Sección Oficial

BANCO DE TORTOSA

Alumbrado eléctrico

Con el objeto de limpiar caldera y maquinaria de esta fábrica se advierte á los señores abonados que el alumbrado eléctrico se suspenderá el día 6 del actual, hasta que aquellos trabajos queden concluidos.

Tortosa 4 de Enero de 1900.—Por el Banco de Tortosa, *El Vocal Delegado*,

Cristóbal Nicolau.

Administrador de fincas

El que desee tenerlo de completa confianza y buenas condiciones pueden dirigirse á la administración de este periódico donde le informarán.

Imp. Sucesores de Bernis.—Tortosa

